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Oberschulabschlussprifung 2015
[ Das neue System — Erste Prifung ]
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Bemerkungen: 1- Taschenrechner ist erlaubt. 2- Die Gravitationsbeschleunigung g = 9,8 m/s®
I-Beantworten Sie die folgende Aufgabe:

Erste Aufgabe:Ergéanzen Sie die Folgenden Aussagen: ( 6 Punkte) l y

a) In der gegentberstehenden Abbildung: v I‘
Ein Korper A bewegt sich mit einer gleichméssigen Geschwindigkeit vV m/s 50N AP 20)[(\|
in der angezeigenden Richtung unter dem Einfluf der Krifte, I‘
die in der Abbildung erkldrt sind, dann: X = ......... Newton, y—......... Newton. 20N

b) Wenn ein Korper von Masse 500 gm sich unter dem Einfluf der zwei Krifte
A A
(4 /i\+ 2 f) Newton, (- 1+ j) Newton bewegt, dann ist der Beschleunigungsvektor

des Korpers a —..........

¢) Inder gegeniiberstehenden Abbildunag: i
Wenn ein Korper abwirts vertikalisch sich mit einer gleichméssigen Beschleunigung T l
a =4 m/s® bewegt, dann ist der Betrag von der Zugkraft in den Faden T=....... Newton LS

d) Ein Korper von Masse 200 gm wird aufwirts vertikalisch mit einer gleichméssigen l

Geschwindigkeit von Betrag 2 m/s gehebt, dann ist die gegen die Gravitation verrichtete
Arbeit pro Sekunde gleich .......... Joule.

e) Wenn ein Fahrstuhl von Masse 400 kg abwérts vertikalisch einen Abstand von 10 m bewegt, dann ist
die verlorene potentiellen Energie gleich ......... kg.wt.m

f) In der gegeniberstehenden Abbildung:

(die Ebene ist glatt und neigt zum Horizontal mit einem Winkel von 30 ).

2m

Wenn das System die Bewegung von der Ruhe beginnt, dann ist der Betrag der 30
Beschleunigung des Systems gleich ......... g m/s®. (g gilt als Gravitationsbeschleunigung )

I1-Beantworten Sie nur drei der folgenden Aufgaben:

Zweite Aufgabe : (8 Punkte )

a) Ein Zug von Masse 70 Tonne bewegt sich auf eine horizontalen rauhen Grund mit einer gleichméssigen
Beschlunigung von Betrag 14 cm/s® . Wenn seine Motorkraft gleich 2000 kg.wt ist , bestimmenn Sie
den Reibungskoeffizienten zwischen den Grund und den Zug und den Betrag der Widerstandskraft pro
Tonne von der Masse des Zuges.

b) Ein K&rper von Masse 2 kg wird mit der Geschwindigkeit 1,4 m/s aufwirts auf einer glatten schiefen
Ebene in der Richtung von der Linie der groften Neigung der Ebene geworfen. Die Ebene neigt gegen
dem Horizontal mit einem Winkel von Sinus %" Berechnen Sie die Arbeit, die von dem Gewicht

verrichtet ist, bis er augenblicklich stoppt .
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Dritte Aufgabe: ( 8 Punkte)

a) Ein Korper von Masse 2 k g bewegt sich unter dem Einflup einer konstanten Kraft
E:( 4/i\+ 8/j\) Newton. Der Korper beginnt seine Bewegung von Ruhe vom Punkt,bei dem der
Ortsvektor gleich ( 2 /i\+ 5/j\) ist. Finden Sie den Ortsvektor des Kdrpers nach drei Sekunden .Finden Sie
auch die von dieser Kraft verrichtete Arbeit durch diese Zeitperiode.

b) Zwei Autos von Massen 2 Tonne und 3 Tonne bewegen sich in entgegengesetzten Richtungen langs
einer Geraden auf einem horizontalen Weg mit Geschwindigkeiten von 90 km/s bzw. 60 km/s . Wenn
die zwei Autos zusammen stoPfen und nach dem Stof sich gemeinsam als ein Korper bewegen, berechnen
Sie die Geschwindigkeit dieses Korpers und die kinetische Energie, die bei dem
Stop verloren geht, und finden Sie auch den Betrag von Kraftstosse, die die Autos auf einander austben.

Vierte Aufgabe: (8 Punkte)

a) Eine Rakete wird vertikalisch aufwarts mit Geschwindigkeit von 1200 m/s von einem Raketestand auf
dem Erdboden abgeschossen. Sie stélt gegen ein Flugzeug in Hohe 1500 m vom Erdboden . Finden Sie
die Geschwindigkeit der Rakete im Moment, wenn die Rakete das Flugzeug gestoi3t hat.

b) Ein Radfahrer bewegt sich auf eine rauhen horoizontalen Boden von Ruhe. Die Summe der Massen des
Radfahrers und das Fahrrad ist gleich 98 kg . Nach einer Minute betragt seine maximale Geschwindigkeit
7,5 m/s . Wenn er die Bewegung von seinen Fiien auf dem Pedal des Fahrrads stoppt, hat das Fahrrad
einen Abstand von 15 m zurtickgelegt. Nachher kommt das Fahrrad im Stand der Ruhe. Berechnen Sie in
PS die maximalen Leistung dieses Radfahrers .

Funfte Aufgabe : (8 Punkte)

a) Ein Korper von Masse 400 gm liegt auf einem glatten horizontalen Tisch. Der Korper wird mit einem
leicheten Faden verbindet. Der Faden geht am Rand des Tischs tber eine glatte Rolle . An seinem
anderen Ende tragt der Faden einen Korper mit der Masse M gm . Wenn der Betrag der Zugkraft im
Faden 80 gm.wt, finden Sie:

i) den Druck auf der Achse der Rolle. i) Die Beschleunigung des Systems. iii) denWert von M.

b) Ein Korper von Masse 60 kg fahrt von Ruhe herunter in die Richtung von der Linie der gropten Neigung
einer schiefen Ebene von Linge 20 Meter und Hohe 12 Meter. Wenn der Korper die Bewegung vom
hdchesten Punkt der Ebene beginnt und der Reibungskoeffizient zwischen dem Korper und der Ebene
gleich % ist ,finden Sie die kinetische Energie des Korpers wenn er zur Basis der Ebene erreicht .

¢ Al Ll A3 gise o aaday g 5 sl dhadl (Gildaa 5 o yad) (il e aa s

gl &E s o] g ) P ]




() malinll da Ll s Ay sean [oV]
- R i R S LB BT ;
(=) sl daal Aalad) 4 oY) Al ) alad) Balguds Claial da¥) Jgal
. Yoo alad " .o
(°)eladal 1o [ ¥l i A ity ] k)i (s pld)
7 7
Erste Aufgabe : (6 Punkte) : Einen Punkt fur jeden Tell
1) x =30 0,5 ,y=20 (&
2) a = (61 + 6f)
3) T =29
4) W = 3,92
5) 4000
1
6) a=7
(s AY Jolall 215 )
Zweite Aufgabe : (8 Punkte) : (a) 4 Punkte,(b) 4 Punkte
(@ ~R=mg 0,5 R
MR (] ry
\/
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,F — MR = ma 0,5
~ 2000%x98—-—M x70x1000x%x9,8=70x1000x0,14 0,5

2000x9,8—-70x140 1

M= —

70 X 1000 x 9,8 70

Widerstandskraft pro Tonne = 1009X58 — 140 N

(b) a = —g sinb "
—98x—+=-0,1 m/sec? 0,5 ,
98 mg sinf
“vi=v°+2aS$ 0,5 d mg cost
~0=(1,4%-2%x01S5
~5=98m 0,5
~W =-mgsinf S 0,5
=-2%X98 X — X 98 0,5
98
=—-1,96 N.m

Andere L6sung:

* Weina — Weing = W

. —n_1 2

~W=0 > MV

. __1 2

W= 2><2><(1,4)

~W=-196 N.m
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Dritte Aufgabe : (8 Punkte) : (a) 4 Punkte,(b) 4 Punkte
(@) F =mad 0,5
B
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a=2i+4j 0,5 A
S =vyt + S at
Lo
S—E(Zl+4])><9 o
S =9i+18j
S=0B-04
9% + 18j = OB — (21 + 5))
OB = 111 + 23j 0,5
W=FQ®S=(4;8)0(9;18) 0,5
# W =180 Joule
(b)~ myvy + myv, = (Mmy+my)v —> |
~3X 60—2 %X 90=5v 0,5
s v = null 0,5 3 -
d.h Der Korper kxmmt in Ruhe nach dem Stx[3
Die verlxrene kinetische Energie = %mlvlz + %mzvzz — null 0,5
= 2% 2000 X (90 X )2 + = x 3000 X (60 X )2 0,5
2 18 2 18
— 3125000 ]0ule 0’5
I =m(v—v,)
=2x1000 (0-90 X =) 0,5
18
= —50000 N.S 0,5
(s AY Jelal) 21 5 )
Vierte Aufgabe : (8 Punkte ) : (a) 4 Punkte,(b) 4 Punkte
(@)~ —mg = ma B
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nvt=v,2+2as T f1500m
~ v? = (1200)2 — 2 X 9,8 x 1500 r®
-~ 1?2 = 1410600
s v = /1410600 m/s
myg
Andere L6sung:
Wpot,A + Wkin,A = Wpot,B + Wkin,A
+0+3 m (1200)2 = m x 9,8 X 1500 + 3 m v2
Wobei m die Masse von der Rakete
~ (1200)2 =2 x 9,8 X 1500 + v? 0,5
<1500 x 9,8 x 2 —(1200)% = (v)? [
-~ v? = 1410600 0,5
~ v =+1410600 m/s 0,5
(b)~ v?2 =vy%2+2aS Wenn er die Bewegung auf dem Pedal stxppt
~ 0= (750)% + 2a x 1500
_ 2
= (750) = _375 crn/s2 0,5
2 X 1500 2
> —R =ma 8 — —R =98 x 1000 x —_° s
Lp = 375 R <
“ R =98 %1000 x 2 Dyn
In der ersten Stufe :
v“v=vy+at s 750=0+60a
a:EZECTn/SZ 0,5 R/ I_l S F
60 2 < r g
,F—R =ma 0,5
375 25
~F=R+ma=98 X 1OOOXT+98X1OOOX7
~ F=98x1000 X% 200 Dyn =20 kg.wt 0,5
v Die Leistung = Fv -~ Die Leistung = 20 X 7,5 X 7—15 =2PS
(s AY Jslall 21 5)
Flnfte Aufgabe : (8 Punkte ) : (a) 4 Punkte,(b) 4 Punkte
-
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(A~ P =2Tcos 25"
“ P =2 x80x " = 80vZ gm.wt. 0,5
~T=400a 0,5
~ 80980 =400 a 0,5
~a =196 cm/sec? 0,5
,cmg—T =ma s m(g—a)=T
= 9880(;(_918906 B < m=100gm
(b)R = mg cos 6
= 60% 9,8 2 0,5
~R=48%x98N 0,5
v~ Wiina — Wiino = W 0,5

“ Wyina — 0 = (ing sin — uR)S 0,5
“ Wiena = (60x9,8x 2 = 2 x48 x 9,8) x20
o Whina = 5292 Joule 0,9

Andere Losung:

R =mgcos@
~ R =60x98 X §=48><9,8 N
~ mg sind — uR = ma 0,5

-~ 60 X 9,8 X %-13—6 X 48 x 9,8 =60a
~a=441 m/s?
v v =v,% + 2aS
fv?=2x441%20=1764 E

 Wiina = 3mv? =2 X 60 X 176,4

o Wkin,A = 5292 ]0ul€
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